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Câu 1. (4 điểm) Con lắc lò xo gồm vật nặng 
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, độ cứng 
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 đặt thẳng đứng như hình 1. Khi 
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 đang ở vị trí cân bằng, thả vật 
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 rơi tự do từ độ cao 
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h

=

 so với 
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 để va chạm vào 
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. Bỏ qua ma sát và kích thước các vật. Lấy 
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gms
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, va chạm là mềm.

1. Tính vận tốc của hai vật ngay sau va chạm.

2. Sau va chạm hai vật dao động điều hòa. Chọn gốc thời gian lúc va chạm, gốc tọa độ O tại vị trí cân bằng của hai vật sau va chạm, trục Ox thẳng đứng, chiều dương hướng lên. Viết phương trình dao động của vật.

3. Tính biên độ dao động cực đại của hai vật để trong quá trình dao động 
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 không rời khỏi 
[image: image10.wmf]1

m

.

[image: image206.wmf]2

m

Bài 2. (4 điểm) Có 2(g) khí Heli (coi là khí lý tưởng đơn nguyên tử) thực hiện một chu trình biến đổi 
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 mà đường biểu diễn trong hệ trục 
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 như hình 2. Trong đó:

(1) – (2) là đoạn thẳng song song với trục 
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;

(2) – (3) là đoạn thẳng song song với trục 
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(3) – (4) là đoạn thẳng song song với trục 
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(4) – (1) là đoạn thẳng kéo dài qua 
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1. Tính thể tích và nhiệt độ của lượng khí trên ở trạng thái (4).

2. Biểu diễn chu trình này trong hệ trục 
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OpOV

và trong hệ trục 
[image: image22.wmf](
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. (ghi rõ giá trị các thông số ở mỗi trạng thái trên đồ thị bằng số (lấy tới chữ số thập phân thứ năm)). 
3. Tính công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn biến đổi của chu trình.
[image: image207.wmf](Pa)
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Bài 3. (3 điểm) Cho đoạn mạch điện xoay chiều như hình 3. Đặt vào hai đầu đoạn mạch AB một điện áp xoay chiều 
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AB

uUctV

p

=

. Biết 
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, cuộn dây có 
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, điện áp hiệu dụng hai đầu đoạn mạch AN và MB có giá trị lần lượt 
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 lệch pha với 
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 một góc 900. 

1. Tính điện áp hiệu dụng 
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 ở hai đầu mạch AB?

2. Tại thời điểm t, điện áp tức thời hai đầu tụ C bằng 
[image: image30.wmf]1202()

V

 và đang giảm thì điện áp tức thời hai đầu đoạn mạch MB bằng bao nhiêu?
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Bài 4. (4 điểm) Cho hệ hai thấu kính (L1) và (L2) có trục chính trùng nhau, cách nhau một khoảng 
[image: image31.wmf]12
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= l. Biết (L1) là một thấu kính hội tụ có tiêu cự 
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. Một vật phẳng nhỏ 
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 đặt vuông góc với trục chính của hai thấu kính tại 
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, trước thấu kính (L1) và cách (L1) một khoảng 
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 như hình 4. Gọi 
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 là ảnh cuối cùng của 
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 qua hệ hai thấu kính.
1. Khi 
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cm

=

 thì 
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 ngược chiều với vật và bằng vật. Xác định tính chất và tiêu cự của (L2).

2. Khi 
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, tịnh tiến (L2) sao cho trục chính không đổi. Xác định vị trí của (L2) để 
[image: image42.wmf]22
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 là ảnh ảo và cách (L2) 22,5(cm).
3. Cố định (L1) và tịnh tiến (L2) sao cho trục chính không đổi. Tìm vị trí của (L2) để 
[image: image43.wmf]22
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 có độ phóng đại không phụ thuộc vào vị trí của 
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 trước (L1). Xác định chiều và độ cao 
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 lúc đó.
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Bài 5. (3 điểm) Một dây dẫn cứng có điện trở không đáng kể, được uốn thành khung ABCD đặt trong mặt phẳng ngang. Biết AB song song CD và cách nhau một khoảng l
[image: image46.wmf]40()
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. Hệ thống được đặt trong từ trường đều 
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 phương vuông góc với mặt phẳng khung, chiều hướng lên như hình 5. Một thanh dẫn MN = l điện trở 
[image: image48.wmf]0,4()
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 có thể trượt không ma sát dọc theo hai cạnh AB, CD và luôn tiếp xúc với hai cạnh đó. 

1. Tính công suất cơ học cần thiết để kéo thanh MN trượt đều với vận tốc 
[image: image49.wmf]1,5(m/s)

v
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 dọc theo các thanh AB và CD như hình vẽ. So sánh công suất này với công suất tỏa nhiệt trên thanh MN và nêu nhận xét?

2. Thanh đang trượt đều thì ngừng tác dụng lực kéo. Tính quãng đường và thời gian thanh trượt thêm được từ lúc ngừng tác dụng lực đến lúc dừng lại? Biết khối lượng của thanh là 
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Bài 6. (2 điểm) Cho một số dụng cụ như sau: 

- Một cuộn dây có điện trở thuần 
[image: image51.wmf]r

;

- Một nguồn điện xoay chiều có hiệu điện thế hiệu dụng 
[image: image52.wmf]U

 không đổi;

- Một điện trở thuần 
[image: image53.wmf]R

 đã biết giá trị;

- Một vôn kế có điện trở rất lớn, các dây nối có điện trở không đáng kể.

Sử dụng các dụng cụ đã cho, trình bày phương án thí nghiệm để xác định công suất tiêu thụ trên cuộn dây trong trường hợp mạch kín gồm nguồn điện và cuộn dây. Vẽ sơ đồ thí nghiệm và nêu cách tính.

HƯỚNG DẪN CHẤM VÀ BIỂU ĐIỂM

	BÀI
	NỘI DUNG – LƯỢC GIẢI
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	Bài 1

(4,0 điểm)


	1/ Tính vận tốc của hai vật ngay sau va chạm
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	Vận tốc của vật 
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 ngay trước lúc va chạm 
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	Theo định luật bảo toàn động lượng thì vận tốc hai vật ngay sau va chạm là: 
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	2/ Viết phương trình dao động của vật
	
[image: image58.wmf]=
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	Độ nén của lò xo trước va chạm 
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	Gọi O là VTCB của hệ hai vật sau va chạm
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	Chọn gốc tọa độ tại O, gốc thời gian lúc 
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 va chạm vào 
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	Phương trình dao động của hệ hai vật có dạng 
[image: image65.wmf]cos()

xAt

wj

=+


Tần số góc: 
[image: image66.wmf]12

20(/)

k

rads

mm

w

==

+


	0,25

	
	Khi t = 0 : 
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	Vậy phương trình dao động là 
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	3/ Tính biên độ dao động cực đại của hai vật để trong quá trình dao động 
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 không rời khỏi 
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	- Trong quá trình dao động thì vật 
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 luôn chịu tác dụng của hai lực

+ Trọng lực 
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+ Phản lực 
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 tác dụng lên hướng lên trên 

- Theo định luật II Niutơn ta có: 
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	Điều kiện 
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	Bài 2 (4,0 điểm)
	1. Tính thể tích và nhiệt độ của lượng khí ở trạng thái 4.
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	Quá trình 
[image: image87.wmf](1)(4)
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 có đồ thị là đường thẳng kéo dài qua gốc tọa độ 0 nên đây là quá trình đẳng tích. Suy ra: V4 = V1. 
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	+Sử dụng phương trình C-M ở trạng thái (1): 
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	Thay số: m = 2(g); ( = 4(g/mol); R = 8,31(J/mol.K); T1 = 300(K) và p1 = 4.105(Pa) ta được: 
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	Ta có: 
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	Thay số: T1 = 300(K); p1 = 4.105(Pa); p4=2.105(Pa) ta được: T4=150(K)
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	2/ Biểu diễn chu trình trong hệ  
[image: image92.wmf](
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+ Quá trình 
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	+ Quá trình 
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	+Vẽ như phía dưới: (Mỗi hình 0,5đ)


[image: image98]
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	3/ Tính công mà khí thực hiện trong từng giai đoạn biến đổi của chu trình
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[image: image103.wmf]41
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	Bài 3 (3,0 điểm)
	1. Tìm điện áp hiệu dụng U ở hai đầu mạch AB
	
[image: image104.wmf]=
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	R = 4r => UR = 4Ur​                                                                                      

UAN2= (UR + Ur)2 + UL2 =>  25Ur2 + UL2 = 90000  (1)
	0,25

	
	UMB2= Ur2 + (UL – UC)2= 10800                             (2)
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	tan(AN = 
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uAN lệch pha với uMB một góc 900 nên tan(AN.tan(MB =-1
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	Thế (1) và (3) vào (2) ta được:

Ur2 + 
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	UL2 = 90000 – 25Ur2 = 22500 => UL = 150(V)
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	Từ (3) suy ra:  UC = 240(V) vì UC>UL
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	U2 = (UR + Ur)2 +(UL – UC)2  = 75600 => 
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	Cách 2. Dùng giản đồ véctơ
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	Do R = 4r => UR = 4Ur​ => UR,r = 5Ur
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	uAN lệch pha với uMB một góc 900  nên 
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	=> UL = 
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	(UR + Ur)2 + UL2 = UAN2 => 25Ur2 + UL2 = 90000

Hay 25Ur2 + 
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	=> UL = 150(V); UC = 240(V)
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	=>  UR + Ur =
[image: image128.wmf]1503(V)


Do đó U2 = (UR + Ur)2 + (UL – UC)2 = 75600 => U = 275(V).
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	2. Tính điện áp tức thời hai đầu đoạn mạch MB
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[image: image134.wmf]C
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 trễ pha so với 
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	Phương trình điện áp hai đầu đoạn mạch MB là 
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	Bài 4 (4,0 điểm)
	1. Xác định tính chất và tiêu cự của (L2)
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	Sơ đồ tạo ảnh
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	Do đó 
[image: image146.wmf]/
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 và 
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	Độ phóng đại ảnh 
[image: image148.wmf]22
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: 
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	Vì ảnh ngược chiều và bằng vật nên 
[image: image150.wmf]2
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	Vậy (L2) là thấu kính phân kì
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	2. Xác định vị trí của (L2) để 
[image: image151.wmf]22
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 là ảnh ảo và cách (L2) 22,5(cm)
	
[image: image152.wmf]=
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	Ta có 
[image: image153.wmf]/
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	Vì ảnh tạo thành là ảnh ảo và cách (L2) 22,5cm nên 
[image: image155.wmf]/

2

22,5

dcm

=-

 
	0,25

	
	
[image: image156.wmf]48,75
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	3. Tìm vị trí của (L2) để 
[image: image157.wmf]22

AB

 có độ phóng đại không phụ thuộc vào vị trí của 
[image: image158.wmf]AB

 trước (L1). Xác định chiều và độ cao 
[image: image159.wmf]22
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	Số phóng đại ảnh: 
[image: image161.wmf]//
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Với 
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Thay vào ta được 
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	Nhận xét: để k không phụ thuộc vào vị trí của 
[image: image165.wmf]AB

 trước (L1) thì ta phải có 
[image: image166.wmf]1212
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	Lúc này 
[image: image167.wmf]1
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 do đó 
[image: image168.wmf]22
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 cùng chiều và cao bằng nửa vật 
[image: image169.wmf]AB
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	Bài 5

(3,0 điểm)
	1. Tính công suất và so sánh với công suất tỏa nhiệt
	
[image: image170.wmf]=

å

1,5

	
	Khi thanh MN chuyển động thì trên thanh xuất hiện suất điện động cảm ứng có độ lớn 
[image: image171.wmf]Bvl

=

E

cực dương là N, cực âm là M
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	Cường độ dòng điện cảm ứng trong mạch có chiều từ M(N, có độ lớn 
[image: image172.wmf].
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	Khi đó lực từ tác dụng lên thanh MN sẽ hướng ngược chiều với vận tốc 
[image: image173.wmf]v

r

 và có độ lớn: 
[image: image174.wmf]22
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	Do thanh chuyển động đều nên lực kéo tác dụng lên thanh phải cân bằng với lực từ. Vì vậy công suất cơ học (công suất của lực kéo) được xác định:


[image: image175.wmf]222
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	Công suất tỏa nhiệt trên thanh MN: 
[image: image176.wmf]222
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	Công suất này đúng bằng công suất cơ học để kéo thanh. Như vậy toàn bộ công cơ học sinh ra được chuyển hoàn toàn thành nhiệt (thanh chuyển động đều nên động năng không tăng), điều đó phù hợp với định luật bảo toàn năng lượng.
	0,25

	
	2. Tính quãng đường và thời gian 
	
[image: image177.wmf]=
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	* Tính quãng đường:

Sau khi ngừng tác dụng lực, thanh chỉ còn chịu tác dụng của lực từ. Độ lớn trung bình của lực này là: 
[image: image178.wmf]22
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	Giả sử sau đó thanh trượt được thêm đoạn đường 
[image: image179.wmf]s

 thì công của lực từ này là:  
[image: image180.wmf]22
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	Động năng của thanh ngay trước khi ngừng tác dụng lực là: 
[image: image181.wmf]2
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Áp dụng định lý động năng : 
[image: image182.wmf]0W.
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	Từ đó 
[image: image184.wmf]22
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	* Tính thời gian: 

Áp dụng phương trình: 
[image: image185.wmf].
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	Thay số : 
[image: image187.wmf]0,16()
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	Bài 6 (2,0 điểm)
	Thiết kế phương án thí nghiệm và tính toán 
	
[image: image188.wmf]=

å

2,0

	
	1) Thiết lập mạch điện, phương án tiến hành thí nghiệm
 - Mắc mạch điện theo sơ đồ như hình vẽ


[image: image189]




[image: image190]
           Hình 1




               Hình 2
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	- Dùng vôn kế đo được hiệu điện thế hiệu dụng 
[image: image191.wmf]R

U

 giữa hai đầu 
[image: image192.wmf]R

; 
[image: image193.wmf]d

U

giữa hai đầu cuộn dây; 
[image: image194.wmf]U

 giữa hai đầu mạch.

- Xác định công suất của cuộn dây theo 
[image: image195.wmf];;;
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	 2) Lập công thức xác định công suất của cuộn dây
a) Đối với mạch mắc nối tiếp R với cuộn dây: 

Ta có 
[image: image196.wmf]UU
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Mặt khác 
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	b) Đối với mạch chỉ có cuộn dây: 

Ta xác định cường độ hiệu dụng qua cuộn dây:
[image: image199.wmf]UU

U

II

RU

//

R

dd

hay

Z

==

      
 (3)



Công suất của cuộn dây được tính: 
[image: image200.wmf]/
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	Từ (2) và (3) ta có:         
[image: image201.wmf]222
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Học sinh có thể trình bày phương án thí nghiệm khác. Nếu hợp lí vẫn cho điểm tối đa 
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